

Санкт-Петербургская муниципальная правовая школа

Гриценко Елена Владимировна, д-р юрид. наук, профессор кафедры государственного и административного права Санкт-Петербургского государственного университета

Saint Petersburg Municipal Law School

Gritsenko Elena V., Doctor of Law, Professor of the Department of Public and Administrative Law of the Saint Petersburg State University

Становление Санкт-Петербургской муниципальной правовой школы связано с именами выдающихся государствоведов — Градовского, Свешникова, Коркунова, Гессена и многих других. Ее развитие и выделение в самостоятельное направление в рамках государствоведения было во многом обусловлено тем мощным импульсом, который дали земская и городская реформы начиная с середины XIX века, когда необходимость осмысления перспектив применения в российских условиях уже известной на Западе формы организации власти на местах — местного самоуправления — встала особенно остро. Примечательно, что изучение местного управления и самоуправления во второй половине XIX века осуществлялось в рамках государственно-правовой науки, которая строилась по континентальному образцу

и первоначально включала в себя административное (полицейское) право. Причем российское государствоведение развивалось под влиянием западноевропейской и прежде всего германской государственно-правовой науки: русские государствоведы имели тесные связи с немецкими университетами, учились и стажировались в Германии, работали в качестве приглашенных профессоров. Этим во многом обусловлен постоянный интерес петербургских государствоведов к исследованию в сравнительно-правовом ключе государственно-правовых институтов, в том числе институтов местного управления и самоуправления.

Александр Дмитриевич Градовский (1841-1889) с 1867 г. преподавал в Санкт-Петербургском университете, в 1868 г. защитил докторскую диссертацию по истории местного самоуправления в России, был

утвержден в должности ординарного профессора и занял кафедру государственного права. Исследуя в своих трудах системы местного управления в Западной Европе и России, Градовский последовательно придерживался государственной теории местного самоуправления и развивал идеи русского либерализма в государственном праве. Градовский выступил основателем административного отделения Юридического общества при Санкт-Петербургском университете, а в 1889 году стал почетным членом СПбУ. Именно Градовский привлек на кафедру и воспитал двух своих знаменитых учеников — *Николая Михайловича Коркунова* и *Митрофана Ивановича Свешникова*.

Н.М. Коркунов работал у А.Д. Градовского с 1878 года, а после его смерти в 1889 году принял кафедру государственного права. В 1893 году после защиты докторской диссертации в СПбУ он был утвержден ординарным профессором по государственному праву. Н.М. Коркунов, продвигавший социологическое направление в государствоведении, широко известен своими трудами по теории государственного права и различным актуальным до настоящего времени вопросам государственно-правовой и административно-правовой науки, которые он также исследовал в сравнительно-правовом аспекте. В богатом теоретическом наследии Коркунова особое место занимают работы по земскому и городскому управлению, исследования реформы самоуправления Александра III, в которых ученый продолжил развитие положений государственной теории местного самоуправления (см. опубликованные в «Юридической летописи» сочинения: Реформа городского управления (1891, № 8), Комитет министров как орган надзора за земским управлением» (1890, № 12)).

Вопросы земского и городского самоуправления в России сквозь призму европейского и прежде всего немецкого опыта с самого начала находились в фокусе научных интересов М.И. Свешникова. В 1881 году, обучаясь на Юридическом факультете СПбУ, он получил серебряную медаль за сочинение «Ход законодательных работ по Городовому положению 1870 года». Став кандидатом права в 1885 году, Свешников стажировался в Германии в Грайфсвальдском университете под руководством Рудольфа фон Гнейста. Результатом стажировки явился курс лекций на тему «Городское устройство в России и Пруссии», которые он читал в Санкт-Петербургском университете, замещая с 1888 года должность приват-доцента по государственному праву. В историю муниципально-правовой науки вошли фундаментальные сравнительно-правовые труды М.И. Свешникова «Системы самоуправления в главнейших государствах Западной Европы» (1889), «Основы и пределы самоуправления» (1889), где был представлен критический анализ основных вопросов местного самоуправления в законодательстве ведущих европейских государств, а также опыт российских земств в 34 губерниях России.

Российский государствовед *Владимир Матвеевич Гессен* (1868-1920), с 1896 года приват-доцент кафедры государственного и полицейского права СПбУ, получивший образование в Германии, известен не только своими трудами по основам конституционного права, но и исследованиями земской и городской реформы (см.: «Из земских вопросов», 1900; «О местных нуждах и пользах самоуправления», 1900; «О местной реформе», 1903; «Генезис института земских начальников», 1903; «Вопросы местного управления», 1904; «Вопрос о городской реформе в комиссии статс-секретаря Каханова», 1905).

Развитие Санкт-Петербургской муниципальной правовой школы в конце XIX — начале XX века связано не только с именем В.М. Гессена, но и с целой плеядой российских государствоведов и административистов — М.М. Ковалевским, Н.И. Лазаревским, Л.П. Дымшей, П.П. Гронским, В.Ф. Матвеевым.

Николай Иванович Лазаревский (1868-1921), известный конституционалист-государствовед и административист, в 1887 г. поступил в СПбУ, обучался также в Германии у известных государствоведов и административистов Поля Лабанда, Отто Майера, Георга Еллинека. Уже в 1892 году был привлечен в качестве преподавателя по кафедре государственного права, а с 1905 по 1912 г. работал приват-доцентом тогда еще объединенной кафедры государственного и полицейского права. Известен своими исследованиями в области народного представительства, ответственности органов и должностных лиц публичной власти, местного самоуправления; выступал последовательным приверженцем государственной теории местного самоуправления (см.: «Народное представительство и его место в системе других государственных установлений» в сборнике «Конституционное государство», 1902; один из авторов сборника статей «Мелкая земская единица», 1903; «Ответственность за убытки, причиненные должностными лицами», 1905; «Административное право», 1910; «Лекции по русскому государственному праву», 1913; «Конституционные проекты к Учредительному собранию по вопросам федерализма, автономии, форм организации местного самоуправления в России по заданию Временного Правительства», 1917). С 1918 по 1921 г. доцент кафедры административного права, затем профессор кафедры государственного права Петроградского университета.

Максим Максимович Ковалевский (1851-1916), известный не только как ученый, но и крупный политический деятель, член Государственного совета, депутат Первой Государственной Думы, был выходцем правовой школы Московского университета. Вместе с тем значительную часть своей жизни он отдал развитию государственно-правовой школы в Петербургском/Петроградском университете. С 1905 по 1916 г. замещал должность профессора Петербургского университета по кафедре государственного права. Продвигая социологические концепции в исследовании права и государства, М.М. Ковалевский в петербург-

ский период своей деятельности не раз обращался к изучению проблем народного представительства, сравнительно-правовым исследованиям управленческих структур, в том числе на местном уровне («От прямого народоправства к представительному и от патриархальной монархии к парламентаризму», 1906; «Очерки по истории политических учреждений России», 1908; «За всесословное земство: Речи, произнесенные в Государственном Совете», 1914).

Любомир Клеофасович Дымина (1860-1915) окончил Юридический факультет СПбУ в 1882 году. В 1896 году читал в должности приват-доцента по кафедре государственного права Санкт-Петербургского университета курс лекций, посвященный местному самоуправлению в Великобритании, Франции и Пруссии, затем — курс общего и русского государственного права (1896-1911). Политический деятель, член 4-й Государственной Думы. Среди его работ особую известность получили «Введение в курс местного управления Англии, Франции и Пруссии», «Местное управление в Швеции», «Общинное устройство в Норвегии», «Новая форма земского хозяйства».

Гронский Павел Петрович (1883-1937) окончил Юридический факультет СПбУ в 1903 году, был оставлен на кафедре государственного права для подготовки к профессорскому званию. Изучал вопросы местного самоуправления в университетах Берлина, Мюнхена, Гейдельберга. Преподавал до 1917 года. Политический деятель, Гласный двух земских собраний, член 4-й Государственной Думы. После эмиграции продолжал традиции российской государственно-правовой школы во Франции и Литве (Ковенский университет). Среди его работ наибольшей известностью пользуются: «Децентрализация и самоуправление» 1913; «Земская реформа в Государственной думе», 1916; «Общинное управление в главнейших государствах Германии», 1916; «Теории самоуправления в германской науке», 1913; «Новая волость», 1917; «Как выбирать волостных земских гласных», 1917.

Владимир Федорович Матвеев, юрист, специалист по полицейскому (административному) праву, местному управлению и самоуправлению в Западной Европе и России. В 1903 году оставлен на кафедре полицейского права Петербургского университета, в 1908 году после сдачи магистерского экзамена — приват-доцент ПБУ, уехал на двухлетнюю научную стажировку в Англию, Францию, Германию для подготовки диссертации. В 1909 г. защищает магистерскую диссертацию в Петербургском университете, преподает до 1911 года, затем получает приглашение в Казанский университет, где участвует в становлении казанской административно-правовой школы и защищает докторскую диссертацию по административному надзору за местным самоуправлением во Франции и Пруссии (см.: Матвеев В.Ф. «Государственный надзор за общинным самоуправлением во Франции и Пруссии», 1915). В 1916 году вновь возвращается в Петроградский университет, принимает кафедру полицейского права, освободившуюся с уходом его учи

теля известного административиста **Владимира Федоровича Дерюжинского**, который привил своему ученику интерес к сравнительно-правовым исследованиям институтов местного управления и самоуправления. Так, именно В.Ф. Дерюжинский явился автором перевода книги Перси Ашлея «Местное и центральное управление: сравнительный обзор учреждений Англии, Пруссии и Соединенных Штатов», изданной в Санкт-Петербурге в 1910 году. Примечательно также, что В.Ф. Матвеев по заданию руководства Петроградского университета занимался организацией юридического факультета Пермского отделения Петроградского университета, которое преобразовалось в 1917 году в самостоятельный университет. Матвеев, продолжая возглавлять кафедру государственного права, стал первым деканом Юридического факультета Пермского университета и таким образом способствовал дальнейшему распространению Петербургской государственно-правовой и муниципально-правовой школы в Перми.

Существенный вклад в развитие Санкт-Петербургской муниципальной правовой школы внесли представители науки политической экономии, юристы-экономисты и финансисты: приват-доцент, затем ординарный профессор по кафедре финансового права **Василий Александрович Лебедев** (докторская диссертация на тему «Местные налоги: опыт исследования теории и практики местного обложения во Франции, Англии и Пруссии», 1886; труды «О поземельном налоге», 1868; «Земские повинности и местные налоги», 1875; «Новое городское положение», 1892); приват-доцент СПбУ (с 1892 г.), профессор финансового права (с 1895 г.); **Леонид Владимирович Ходский** (автор «Земского ежегодника» за 1880, 1884 гг.); **Михаил Анатольевич Курчинский**, приват-доцент, позднее профессор по кафедре политической экономии Юридического факультета Петербургского/Петроградского университета (1904-1921), специалист в области муниципального финансового права (автор диссертации на тему «Городские финансы. Эволюция налоговой системы в городах Пруссии в конце XIX и начале XX столетия (1876-1910)», 1911); **Владимир Николаевич Твердохлебов**, приват-доцент и преподаватель кафедры финансового права (1911-1913, 1921-1924) (труды «Обложение городских недвижимостей на Западе», в 2 частях, 1906, 1910; «Местные финансы», 1911, 1917); **Иосиф Михайлович Кулишер**, приват-доцент, затем профессор по кафедре политической экономии Петербургского/Петроградского/Ленинградского университета (1905-1934) (труды «Местное обложение в иностранных государствах» в двух частях, 1911; «Коммунальное обложение в Германии в его историческом развитии. Опыт изучения основных течений в развитии городских финансов», 1914).

В советский период, когда действовал принцип полновластия Советов как органов единой государственной власти, было преодолено наметившееся с начала XX века разделение по трем разным кафедрам

государственно-правовых, административно-правовых и финансово-правовых исследований, и все эти направления вновь были объединены на кафедре государственного права (государственного и административного права) Ленинградского государственного университета. Исследования территориальной организации государства, национально-государственного устройства, советского строительства, социального и государственного управления, в том числе местного уровня советской государственной власти и управления, подхватила новая плеяда государствоведов и административистов. Известный советский административист и заведующий кафедрой государственного права Ленинградского государственного университета, доктор юридических наук, профессор *Георгий Иванович Петров* (1909-1985), изучая актуальные проблемы социального и государственного управления, значительное внимание в своих научных исследованиях уделял местным органам власти советского государства (см.: «Вопросы планирования работы исполкомов районных и городских Советов депутатов трудящихся», 1953; «Некоторые вопросы руководящей деятельности исполкомов местных Советов: по материалам Ленинградской области», 1955). Доктор юридических наук, профессор *Валентин Дмитриевич Сорокин* (1924-2006), основоположник управленческой концепции административного процесса, преподававший на юридическом факультете Ленинградского государственного университета с 1953 по 1976 г., также внес существенный вклад в исследование проблем советского строительства (см. его работы: «Постоянные комиссии местных советов», 1956; «Новое в работе местных советов», 1961; «Административные комиссии при исполкомах районных, городских Советов депутатов трудящихся», 1964).

Яркий представитель науки административного права доктор юридических наук, профессор *Борис Владимирович Дрейшев* (1926-2000) начал свою научную карьеру с защиты кандидатской диссертации в 1966 году по теме «Правотворческая деятельность городских Советов и их исполнительных комитетов» (1966). Трудно переоценить заслуги Б.В. Дрейшева в развитии ленинградской школы государствоведения; он воспитал немало учеников — конституционалистов и административистов, внесших и вносящих сегодня заметный вклад в развитие современной науки конституционного, административного и муниципального права, в том числе развивающих муниципально-правовые школы в других вузах России. Его ученики не только в теории, но и на практике способствовали и способствуют реализации конституционных институтов народовластия, в том числе института местного самоуправления. В этом ряду известный конституционалист профессор *Александр Александрович Белкин*, судьи Конституционного Суда РФ, доктора юридических наук *Сергей Дмитриевич Князев* и *Константин Викторович Арановский*. Профессора Князев и Арановский широко известны своими трудами как по теории консти-

туционного права России и зарубежных стран, международному праву, административному праву, так и по муниципальному праву. Воспитанники Дальневосточного государственного университета, после окончания аспирантуры в Ленинградском государственном университете и успешной защиты кандидатских диссертаций (С.Д. Князев — в 1985 г., К.В. Арановский — в 1990 г.) продолжили свою научную карьеру в ДвГУ, внесли существенный вклад в развитие Дальневосточной школы государственного, административного и муниципального права, укрепляя при этом связи молодой Дальневосточной школы с правовой школой СПбГУ. Ныне, осуществляя полномочия судей Конституционного Суда РФ, они продолжают сотрудничать с кафедрой государственного и административного права СПбГУ. Ученик Арановского Никита Александрович Арапов, с 2015 года доцент кафедры государственного и административного права СПбГУ, в настоящее время преподаёт конституционное и муниципальное право на юридическом факультете СПбГУ.

Ученая-административист *Лидия Александровна Николаева* (1923-2005), окончившая возрожденный юрфак Ленинградского госуниверситета в 1947 году, начала преподавательскую деятельность на кафедре государственного права в 1951 году после защиты кандидатской диссертации. Ее труды по проблемам прокурорского надзора и судебного контроля в сфере советского государственного управления, включая и его низовой, местный уровень, легли в основу исследований, проводимых ее учениками, вопросов контроля и надзора в сфере местного самоуправления, административной юстиции, государственной и муниципальной службы. В 1989 году под ее руководством защитил кандидатскую диссертацию известный государствовед *Александр Николаевич Костюков* на тему «Правовой статус должностного лица (административно-правовой аспект)», успешно продолживший распространение традиций ленинградской/петербургской государственно-правовой школы в Омском государственном университете.

Выходцем ленинградской государственно-правовой школы является также известный государствовед *Владимир Алексеевич Ржевский*, окончивший ЛГУ в 1958 г., защитивший в Ленинграде докторскую диссертацию «Воплощение суверенитета советского народа в конституционных институтах общественно-политического строя СССР» (1974). Не порывая со своей Alma mater, В.А. Ржевский связал свою научную и преподавательскую карьеру с Ростовским государственным университетом, занимаясь становлением и развитием ростовской государственно-правовой школы. Не случайно и его знаменитый ученик, ныне возглавляющий Ростовскую муниципально-правовую школу, *Николай Семенович Бондарь* защищал свою кандидатскую диссертацию в Ленинградском государственном университете в 1979 г., а теперь сочетает работу в качестве судьи Конституционного Суда РФ с преподавательской деятельностью как в Южном

федеральном университете, так и в Санкт-Петербургском государственном университете на кафедре государственного и административного права.

Параллельно на кафедре государственного права Ленинградского госуниверситета развивалось направление сравнительно-правовых исследований государственно-правовых институтов, в том числе территориальной организации и местного управления, которое поддерживали *Софья Ильинична Русинова* и *Борис Иванович Кожохин*. Специалист в области сравнительного государственного и конституционного права, один из авторов знаменитого учебника 1975 года «Советское конституционное право», *Софья Ильинична Русинова* защитила докторскую диссертацию в 1967 году на тему «Государственное устройство (национально-территориальная организация) социалистических стран Европы». Ее ученик доктор юридических наук, профессор *Валерий Валентинович Невинский* впоследствии возглавил Алтайскую государственно-правовую школу научных исследований.

Профессор *Борис Иванович Кожохин*, признанный специалист в области международного и государственного права, сравнительного конституционного права, а также советского строительства, с 1973 года более 15 лет возглавлял кафедру государственного права ЛГУ и получил широкую известность благодаря своим трудам по различным аспектам народовластия и демократической государственности. Его ученицы доктор юридических наук, профессор Наталья Александровна Шевелева и доктор юридических наук, профессор Елена Владимировна Гриценко представляют современную школу муниципального права в Санкт-Петербургском государственном университете на кафедре государственного и административного права

Наталья Александровна Шевелева защитила кандидатскую диссертацию на тему «Правовая информация в деятельности местных советов народных депутатов» в 1985 году, после чего продолжила свою научную и преподавательскую карьеру на кафедре государственного права ЛГУ/СПбГУ. В настоящее время профессор Н.А. Шевелева, признанный ученый-государствовед, возглавляет кафедру государственного и административного права, а также Санкт-Петербургскую школу финансового права. В фокусе ее научных интересов, как и интересов ее учеников, находятся в том числе вопросы развития институтов местного самоуправления и муниципального финансового права. Так, ныне доцент кафедры государственного и административного права *Михаил Николаевич Кудилинский* защитил под руководством Н.А. Шевелевой кандидатскую диссертацию в 2002 году на тему «Проблемы правового регулирования муниципальных выборов в Российской Федерации», а также выступил вместе со своим научным руководителем в качестве соавтора учебни-

ка «Муниципальное право», изданного в 2005 году. Вопросы межбюджетных отношений и расходов бюджета в конституционном государстве, включая муниципальный уровень власти, легли в основу исследования другого ученика Н.А. Шевелевой кандидата юридических наук, доцента *Антон Валерьевича Ильина*, защитившего докторскую диссертацию в ноябре 2016 года.

Елена Владимировна Гриценко поступила в аспирантуру по кафедре государственного права ЛГУ после окончания Иркутского государственного университета, где еще в студенчестве увлеклась сравнительно-правовыми исследованиями территориального развития, моделями и формами взаимодействия местных органов власти с хозяйствующими субъектами. Этим и был предопределен ее выбор темы кандидатской диссертации «Координационные полномочия местных народных представительств ГДР: сравнительно-правовое исследование», которую она защитила в Ленинградском государственном университете в 1986 году. После возвращения в Иркутский государственный университет совместно с коллегами по кафедре государственного права и советского строительства Е.В. Гриценко способствовала дальнейшему развитию начал Иркутской государственно-правовой и муниципально-правовой школы, заложенных выдающимся советским государствоведом Вадимом Аркадьевичем Пертциком, выходящем правовой школы Московского университета, проработавшим на кафедре государственного права ИГУ с 1954 по 1974 г. Период перестройки и поэтапной конституционной реформы позволил вернуться к идее местного самоуправления, важность которой подчеркивал В.А. Пертцик еще в 1963 г. в своей книге «Проблемы местного самоуправления в СССР». Сочетая преподавательскую деятельность с практической работой в Государственном институте регионального законодательства Администрации Иркутской области, Е.В. Гриценко и ее ученики — сотрудники возглавляемого ею отдела публичного права кандидат юридических наук Лариса Владимировна Гаврилова, кандидат юридических наук Анна Владимировна Мадьярова, кандидат юридических наук Светлана Васильевна Праскова, кандидат юридических наук Алексей Александрович Петров — непосредственно участвовали в проводимых на региональном уровне конституционных и муниципальных реформах, их законодательном оформлении, подготовке методических материалов по практическому воплощению новых нормативных основ¹. Дальнейшей научной карьере Е.В. Гриценко в немалой степени способствовали научные стажировки в германских вузах, где она смогла продолжить начатые сравнительно-правовые исследования местного самоуправления, обратившись к оригинальным источникам, и сделать важные выводы о роли западноевропейского опыта для развития местного самоуправления в России на современном этапе.

¹ См.: Устав Иркутской области: научно-практический комментарий, 1995; Научно-практический комментарий к Закону Иркутской области «О местном самоуправлении в Иркутской области», 2001.

Ее фундаментальный труд «Местное самоуправление в системе публичного управления федеративного государства: значение опыта ФРГ для России» (2001) лег в основу докторской диссертации, защищенной в Санкт-Петербургском государственном университете в 2002-м году. После защиты Е.В. Гриценко была избрана на должность профессора кафедры государственного права СПбГУ, где и продолжает трудиться в настоящее время. В фокусе ее научных интересов, как и ряда ее учеников (Екатерина Геннадьевна Бабелюк, Надежда Владимировна Нагорная, Анна Федотовна Васильева, Светлана Викторовна Елисеева) находятся различные аспекты организации местной власти, в том числе в сравнительно-правовом ключе². В 2015 году Е.В. Гриценко стала Лауреатом российско-германской юридической премии 2015 за цикл публикаций по вопросам организации местного самоуправления.

Доцент кафедры государственного и административного права СПбГУ *Екатерина Геннадьевна Бабелюк* под руководством Е.В. Гриценко защитила в 2005 году кандидатскую диссертацию по теме «Ответственность государственных служащих Российской Федерации: административно-правовой аспект», участвовала совместно со своим научным руководителем в экспертной и законотворческой работе по запросам органов Санкт-Петербурга и Ленинградской области, в том числе связанным с муниципальной реформой, реформой законодательства о муниципальной службе, а также в руководимых Е.В. Гриценко научно-исследовательских проектах по актуальным проблемам административного и муниципального права. Кроме того, после защиты кандидатской диссертации включилась в преподавание муниципального права на юридическом факультете СПбГУ и читала курс муниципального права до 2016 года.

Выпускница Балтийского государственного университета *Надежда Владимировна Нагорная* после защиты кандидатской диссертации под руководством Е.В. Гриценко на тему «Реформы местного самоуправления в России и Германии: территориальные и функциональные аспекты» в 2009 году вернулась в Калининград, где сочетает практическую работу в Министерстве экономического развития области с преподавательской деятельностью. Доцент кафедры конституционного, административного и муниципального права Сибирского федерального универ-

ситета *Анна Федотовна Васильева* после защиты кандидатской диссертации в СПбГУ в 2010 году по теме административно-правового регулирования публичных услуг в Германии и России продолжает развивать традиции Санкт-Петербургской школы административного и муниципального права в Сибирском федеральном университете (г. Красноярск). *Светлана Викторовна Елисеева* уже во время подготовки кандидатской диссертации по теме «Основания и пределы государственного административного контроля в сфере местного самоуправления в РФ» включилась в преподавательский процесс на юридическом факультете СПбГУ курсов конституционного права и муниципального права. После успешной защиты в 2012 году диссертации С.В. Елисеева вместе со своим научным руководителем Е.В. Гриценко участвовала в реализации научно-исследовательских проектов по муниципально-правовой проблематике, в том числе по проблемам организации публичной власти в городах-мегаполисах.

Основные характеристики Санкт-Петербургской муниципально-правовой школы на современном этапе: комплексный подход к анализу муниципально-правовых явлений с позиций конституционного, административного и финансового права; практическая направленность муниципально-правовых исследований — проведение ежегодных мониторингов правоприменения по актуальным проблемам муниципальной практики; сравнительно-правовые исследования местного самоуправления и управления; муниципальное финансовое право; исследования форм экономической деятельности муниципальных образований, муниципально-частного партнерства, способов судебной защиты прав местного самоуправления средствами конституционного и административного судопроизводства, особенностей организации местного самоуправления в специальных территориях инновационного развития, в городах федерального значения.

Преподаванием курса «Муниципальное право России» на юридическом факультете СПбГУ в настоящее время занимаются: *Елена Владимировна Гриценко*, д.ю.н., профессор кафедры государственного и административного права; *Алексей Вячеславович Должиков*, к.ю.н., доцент этой же кафедры; *Никита Александрович Аранов*, к.ю.н., доцент этой же кафедры.

Список научных трудов Е.В. Гриценко по муниципальному праву см.: <https://ias.spbu.ru/>